

Секция «Юриспруденция»

Некоторые аспекты Конституционных основ Президентского контроля в Республике Армения

Балаян Габриэл Кимович

Кандидат наук

*Ереванский Государственный Университет, Исторический факультет, Ереван,
Армения*

E-mail: gabrbal@gmail.com

Согласно статье 49 Конституции Армении Президент обеспечивает соблюдение Конституционных норм и обеспечивает нормальное функционирование законодательной, исполнительной и судебной властей. Для исполнения своих обязанностей в статье 55 закреплены основные полномочия Президента. Актуальность темы обусловлена тем, что институт президентства имеет лишь двадцатилетнюю историю в многовековой истории Армянского народа и на данном этапе развития государственности и государственного строительства необходимо четкое методологическое и научное обоснование для регламентации президентского контроля. Президентский контроль осуществляется посредству нескольких видов контрольных функций. Учитывая стратегическую роль президента в пирамиде государственного управления его контрольные полномочия можно классифицировать в следующих видах;

- законодательный контроль
- административный контроль
- контроль силовых ведомств (военный контроль)
- финансовый контроль
- внешнеполитический контроль

Вышеперечисленные виды контроля в основном являются видами внешнего контроля хотя некоторые из них также содержат элементы внутреннего контроля.

За последние 20 лет развитие правовой системы Армении повлекла за собой ключевые изменения в законодательстве в том числе Конституционные. Конституция Республики Армения была принята референдумом в 1995 году. В 2005 году референдумом были приняты изменения и дополнения Конституции.

До Конституционных изменений 2005 года второй абзац ст. 5 гласил, что Государственные органы, органы местного самоуправления и должностные лица правомочны совершать только такие действия, на которые они уполномочены **законодательством**. После Конституционных изменений 2005 года слово **законодательство** было заменено словами **Конституцией или законами**. Соответственно если до Конституционных изменений Президент был правомочен наделять полномочиями государственные органы и должностных лиц то после Конституционных изменений такими полномочиями он не обладает. В действующем законодательстве до сих пор существуют не соответствия к Конституционным нормам.

В результате проведенного сравнительного анализа Конституционных норм, нижестоящих Конституции законодательных норм и правоприменительной практики можно сделать вывод что президент являясь стратегическим органом государственной власти

Конференция «Ломоносов 2012»

который совмещает в себе законодательные и исполнительные функции государственной власти и вполне правомерно что президент обладает контрольными функциями. Если согласно ст. 61 Конституции РА президент уполномочен в установленном законом порядке формировать свою администрацию, а закона регулирующего деятельность администрации президента нет, то как и другие органы государственной власти администрация президента должна действовать на основе закона РА “О государственных управлеченческих учреждениях” который в свою очередь был принят до Конституционных изменений 2005 года и содержит некоторые нормы несовместимые с требованиями действующих норм Конституции. В отличие от Армянской Конституции[1] в Российской Конституции нет нормы закрепляющий исключительность Конституции и законов в установлении полномочий государственных органов и должностных лиц. Некоторые виды президентского контроля осуществляются посредству структурных подразделений администрации президента и согласно Конституции необходимо на уровне закона закрепить полномочия администрации президента и других государственных органов и должностных лиц которые напрямую уполномочены совершать действия указами и распоряжениями президента.

Вышеизложенное говорит о том что при работе над проектом изменений и дополнений Конституции не в полной была необходимая регламентация контрольных полномочий президента.

[1]Похожая норма существует в ст. 19 Конституции Украины и, наоборот, отсутствует в Конституции Российской Федерации, где президент своим указом от 13 марта 1996 г. 383 утвердил «Положение о Контрольном управлении Президента РФ».

Литература

1. Тарасов А.М. Государственный контроль В России. М. Континент. 2008г.
2. Джагарян А.А. Конституционно-правовые основы государственного контроля в Российской Федерации. – М.: Формула права, 2008г.
3. Конституция Республики Армения, СДЗРА 2005.12.05/ Специальный выпуск Ст. 1426
4. www.laws.am (сайт «Официальных ведомостей» Республики Армения)
5. www.president.am (официальный сайт президента Республики Армения)

Слова благодарности

Благодарю за предоставленную возможность подачи заявления для участия в конференции. Очень хорошо организованный и действующий портал во всех аспектах. На все мои вопросы ответы были даны в течении одного дня, даже по выходным. Большое спасибо организаторам и администраторам!